

没有 证明排海决定的正当合法性

没有 证明核污染水净化装置的长期可靠性

没有 证明核污染水数据的真实准确性

没有 证明排海对海洋环境和人类健康安全无害

没有 证明监测方案的完善性和有效性

没有 同利益攸关方充分协商

没有 落实对国际原子能机构和国际社会的承诺

外交部发言人： 日本政府将自己置于国际被告席

外交部发言人8月24日就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话称，中方对此表示坚决反对和强烈谴责，已向日方提出严正交涉，要求日方停止这一错误行为。

日本政府没有证明排海决定的正当合法性，没有证明核污染水净化装置的长期可靠性，没有证明核污染水数据的真实准确性，没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害，没有证明监测方案的完善性和有效性，也没有同利益攸关方充分协商。海洋是全人类的共同财产，强行启动向海洋排放福岛核污染水，属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。日方所作所为是将风险转嫁给全世界，将伤痛延续给人类的子孙后代，成为生态环境破坏者和全球海洋污染者，侵犯各国人民健康权、发展权和环境权，违背自身道义责任和国际法义务。日方将核污染水一排了之，同时也将自己置于国际被告席，必将长期受到国际社会谴责。

国家原子能机构： 排海方案评估不具有国际法效力

8月24日，中国国家原子能机构有关负责人表示，迄今为止，日方没有落实对国际原子能机构和国际社会的承诺，建立由国际原子能机构主导、有利益攸关国家充分参与的长期监测和现场监督国际安排。

日本政府大肆利用国际原子能机构上个月发布的综合评估报告，大肆渲染核污染水安全无害，强行启动核污染水排海，是无视国际公共利益、极端自私和不负责任的行为。事实上，国际原子能机构对福岛核污染水排海方案的评估是基于日本单方面委托而开展的，属于技术援助和咨询评估性质，不具有国际法效力，不能赋予日本核污染水排海计划任何合法性和正当性。

海关总署： 全面暂停进口日本水产品

依据我国法律法规和世界贸易组织相关规定，海关总署决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

韩国政府： 维持对福岛等地水产品进口禁令

韩国总理韩德洙8月24日就日本启动福岛核污染水排海问题发表对国民谈话。他表示，韩国将继续维持对包括福岛在内的日本8个县的水产品，以及15个县的27种农产品实施进口禁令。

■均据新华社

“辐”水难收！“双重加害”！

日本在反对声中启动福岛核污染水排海



日本民众在东电公司总部前集会抗议核污染水排海。

新华社 图



扫码看视频

日本不顾国际社会强烈反对，8月24日启动了福岛第一核电站核污染水的排海。

日本共同社一项最新民调结果显示，超过八成的日本受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

核电站每天还在产生新的核污染水

当地时间24日下午1时(北京时间12时)许，东京电力公司操作人员在福岛第一核电站监控室通过远程操作启动水泵，开始排放核污染水。

东电公司负责福岛第一核电站报废和“多核素处理系统”(ALPS)“处理水”的松本纯一在当天上午的新闻发布会上说，已对22日采集的稀释后核污染水样本中氚浓度进行检测，结果显示，核污染水与海水的混合稀释按期完成，24日的气象和海洋条件也符合要求，因此决定启动排放。

按照东电公司的排海计划，接下来的17天，东电

公司将每天排放约460吨核污染水，之后逐渐增加排放量。东电公司2023年度计划排放3万余吨核污染水，相当于排空30个储水罐。福岛第一核电站内目前储存的核污染水约134万吨，每天还在产生新的核污染水。

日本抗议民众：这是“双重加害”！

当天上午，许多民众在东电公司总部前紧急集会，抗议日本政府和东电公司启动核污染水排海。

日本全国农业合作协会联合会的藤村妙子告诉新华社记者，东电公司启动核污染水排海是极端不合理的，排海可能持续30年，这会对环境造成重大破坏。“这会污染大海，污染大海里的生物，污染环境，污染地球。”

抗议民众中73岁的宇野佐知子表示，在福岛核事故后，又开始将核污染水排海，这是“双重加害”。她表示，东电公司声称所排核污染水的放射性物质浓度符合标准，这完全不可信，“连测量仪器本身的可靠性都值得怀疑”。

■据新华社

长沙超市盐被买空？湖南盐业龙头喊你别囤盐—— “家里有矿，好盐管够”



扫码看视频

三湘都市报8月24日讯 当地时间8月24日13时，日本福岛第一核电站启动了核污染水排海。此举，将对全球海洋环境造成不可预测的破坏和危害。据相关媒体报道，受该消息的传播影响，韩国民众早早开始了“举国囤盐”。我国部分城市也出现了不同程度的“囤盐潮”。长沙情况如何？

8月24日18时，记者通过盒马鲜生APP检索关键词“食盐”发现，售价3元一包的未加碘海晶盐、13.5元三包的未加碘绿色低钠湖盐等9个食用盐商品均“补货中”。而在沃尔玛线上购物小程序上，定位岳麓区观沙岭附近小区地址，以“食盐”为关键词进行检索，也未有相关商品可以下单。

而同时，在华润万家超市方圆荟店内，原本6层、满满当当的售盐货架上已几近被买空。

“超市又没有盐卖了。”“核污水要来了，囤起来！”……在长沙部分小区的业主群里，关于“囤盐”、买盐的话题讨论也十分热烈。

事实上，湖南市场上的食盐供应，确有保障。

“家里有矿，好盐管够。”“不安全绝不进口，够安全自信出口。”“妈妈劝你别囤盐，因为购买雪天很方便。”8月24日晚间，湘企雪天盐业集团股份有限公司官方微博“雪天盐”发布系列海报。不少网友认为，这是对眼下部分市场上食盐遭到抢购的回应。

同日，湖南省商务厅市场运行和消费促进处处长陈靖呼吁，“湖南人民不要抢盐，本省企业雪天盐业就管够。”

陈靖介绍，雪天集团是国内盐企龙头企业，目前产能在全国排名第二，仅次于中国盐业。该集团在湖南省内有两个井矿盐区，其中，湘衡盐化在衡阳市，小包盐生产能力1000吨/天；湘澧盐化在常德津市，小包盐生产能力600吨/天。此外，在长沙还有一个分装加工企业，加工能力150吨/天。此外，雪天在青海等地还有盐矿和生产基地。他表示，湖南省内的生产能力远远超过省内需求，而且库存充足，湖南人民完全不用担心盐荒。

此外，华润万家湖南区域相关负责人也表示，目前，该超市门店已备了100吨食盐，明天就将会有8000包食盐到货，“超市将在保供稳价方面做好工作。”

■文/视频 全媒体记者 朱蓉